



■百年不遇的新冠肺炎疫情突然暴发,世界经济陷入第二次世界大战结束以来最严重的衰退,一些国家遏制打压全面升级……2020年,中国经济面临的“三重冲击”前所未有的冲击。

■沧海横流,方显英雄本色,面对空前冲击,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、领航定向,驾驭“中国号”经济巨轮破浪前行。

■率先控制疫情,率先复工复产,率先实现经济增长由负转正,成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体……中国交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

详见八版▶

中办国办印发《通知》 做好2021年元旦春节期间有关工作

详见六版▶

省疫情防控总指挥部召开专题会议 视频连线听取大连疫情防控情况 对市县(市、区)两会疫情防控工作作出安排部署 张国清主持并讲话 刘宁出席

本报讯 记者杨忠厚报道 12月24日,省疫情防控总指挥部召开专题会议,深入贯彻落实习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展重要指示精神,视频连线听取大连疫情防控工作情况汇报,进一步提出防控要求。会议就省委全会、省、市及县(市、区)两会疫情防控工作作出安排部署,提出严格要求。省委书记张国清主持会议并讲话,省委副书记、省长刘宁出席会议。

会议强调,大连要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,高度重视疫情防控,认真践行把人民群众生命安全和身体健康放在第一位的要求,绝不辜负以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀。要进一步强化风险边界意识,加强风险边界管理,坚持底线思维,保持战时状态,从最坏处着想,向最好处努力,科学认识运用大数据迅速排查和大规模迅速检测手段,科学研判、果断行动,严防死守、毫不松懈,牢牢守住风险边界。

会议指出,年末岁初,市县(市、区)将召开两会和其他重要会议,各地区各部门要坚决对标党中央决策部署,始终绷紧疫情防控这根弦,坚决克服松懈麻痹思想,严格落实常态化疫情防控要求,从严制定防控措施,细化工作预案,消除风险隐患,确保万无一失。

省委副书记周波,省领导陈向群、陆治原、王健、孙国相、戴玉林出席视频会议。

省政府召开党组会议和常务会议 刘宁主持

本报讯 记者明绍庚报道 12月24日,省委副书记、省长、省政府党组书记刘宁主持召开省政府党组会议和常务会议。

会议听取了《政府工作报告(征求意见稿)》起草情况汇报。会议指出,向人民代表大会报告工作,是政府一项法定的重要职责,是建设法治政府的内在要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的

十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会及中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示精神,按照省委工作要求,认真总结2020年政府工作和“十三五”发展成就,科学谋划2021年重点工作和“十四五”主要目标,亮点要亮、重点要重、视点要深、要点要准,切实把党中央、国务院决策部署落实到报告各方面、全过程。

会议研究审议了《辽宁省国企改革三年行动实施方案》,强调要深入贯彻落实习近平总书记关于国有企业改革发展的重要论述,坚持和加强党对国有企业的全面领导,准

确把握国有企业改革方向,明确阶段性目标任务和改革进度要求,健全现代企业制度,深化混合所有制改革,优化国有经济布局,完善国资监管体制,改出效果、革除弊端,不断增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力,推动国有企业高质量发展。

会议审议通过了《辽宁省关于加快医学教育创新发展的实施方案》。(下转第二版)

我省森林湿地草地服务功能评估结果出炉 三大生态系统年贡献“价值”超7000亿元

本报讯 记者胡海林报道 我省森林、湿地、草地生态系统的生态效益价值怎么样?12月24日在省政府新闻办举行的新闻发布会上,省林业和草原局正式揭开谜底:7345.25亿元/年。

为更好地评价新形势下全省森林、湿地、草地生态系统对国民经济和社会发展的突出贡献,我省在全国率先开展了森林、湿地、草地“三位一体”的生态系统服务功能评估,从物质量和价值量两个方面,按照不同区位、不同优势树种等对全省和各地市进行分别评估。

今年完成编制的《辽宁省森林湿地草地生态系统服务功能评估》显示,截至2017年年底,森林、湿地、草地生态系统服务功能价值量分别为5213.5亿元/年,1966.03亿元/年和165.72亿元/年。其中,森林生态系统服务功能价值比2011年增长了28.65%。

通过评估,我省森林、湿地和草地在功能定位上更加清晰,即森林是供水塔,湿地是蓄水池,草地是涵水区。在总体布局上,我省东部地区是森林碳汇和生物多样性生态服务区,西部地区是草地和林业生态工程的生态屏障区,中南部地区是

湿地与森林人居环境和谐调节区。

森林、湿地、草地三大生态系统,在保水、固碳、净化环境以及维护生物多样性等方面发挥着至关重要的作用。以森林为例,涵养水源中调节水量208.20亿立方米/年,相当于10个大伙房水库库容;保育土壤中固土24846.82万吨/年,相当于全省年水土流失总量的2.1倍;固碳释氧中固碳1938.55万吨/年;净化大气环境中吸收气体污染物79.32万吨/年。

评估结果充分显示了近年来我省林草建设取得的显著成就。目前,全省林业用地总面积达到10750.95

万亩,占国土总面积的48.4%;森林覆盖率达40.9%,比1978年增长了15.8个百分点。全省湿地总面积和草原原权面积分别为2090.2万亩和1540.52万亩。

省林业和草原局相关负责人表示,鉴于森林的服务功能占三大生态系统所提供总价值的七成,未来在应对气候变化、发展低碳经济中,仍需加强林业在生态建设中的主体地位,增加森林资源。同时,加强湿地、草地的保护管理,为全省生态安全、经济发展、社会和谐的可持续发展提供“绿色保障”。

用新理念、新机制、新模式汇聚发展新动力 阜新以思想解放引领高质量转型

本报讯 记者侯悦林报道 “十三五”即将收官,“十四五”马上启航。近日,阜新市委十二届十五次全会通过“十四五”规划和二〇三五年远景目标建议。未来,阜新市将以“高质量转型、全方位振兴”为主题,以创建“全国资源型城市转型示范市”为目标,以深化供给侧结构性改革为主线,擘画“物阜民丰、焕然一新”的美好蓝图,全面开创转型振兴的生动画面和宏大场景。

沈阳在11个业态实行“一业一证”改革
实现一套材料、一次告知、一同核查、一并审批、一证准营

十二届十四次全会精神,实施创新驱动、工业强市、乡村振兴、生态立市战略,在“高质量转型、全方位振兴”道路上砥砺前行。高质量转型不是单一的经济转型,是螺旋式上升、更高质量、更大范围、更深层次的转型,包含体制机制、发展方式、产业结构、城市功能、社会治理等。全方位振兴是在经济振兴基础上,带动文化、社会、生态等方面振兴,形成营商环境一流、创新活力迸发、产业结构优化、生态环境美好、社会文明和谐、人民生活幸福的新局面。

阜新市提出,要始终把解放思想贯穿转型振兴全过程,眼睛向外,

对标对表,用新理念、新机制、新模式,汇聚高质量发展的澎湃动力。实施单月调稳定、双月调项目、季度调乡镇等机制,以体制机制创新推动重点工作、重点项目落实落地落细。全市党员干部要以解放思想为动力,践行一线工作法,在学中干,在干中学,到基层一线落实任务、解决问题、推进工作,在全社会形成不务虚名、激发敦教、真抓实干的良好风气。要增强斗争精神,敢于善于同矛盾问题作斗争,全力克服转型振兴路上的一切艰难险阻,以新气象新担当新作为勇立时代潮头。

相关报道详见三版▶

循着“唐宋八大家”的思想情怀办展 有学术深度的展览才能传承文化

详见十四版▶

从『濒临绝境』到『活力四射』
——抚顺特钢混改重生再领跑

本报记者 崔振波

严冬时节,抚顺特殊钢股份有限公司厂区一片繁忙景象——运转的电炉不断轰鸣,四溅的钢水翻着热浪,技改项目现场更是机声隆隆。

“十四五”期间企业将投资20多亿元开展十余个技改项目,升级后的抚顺特钢生产能力效益水平将大幅提高。”抚顺特钢总经理、党委副书记孙立国对企业的未来充满信心。

此时距离抚顺特钢混改不到两周年,职工们的心情早已今非昔比。自2018年年末抚顺特钢破产重组后,通过三项制度改革、技术和营销模式创新,这家具有83年历史的“老字号”钢企浴火重生,焕发出强大的生命力。

2019年即实现主营业务扭亏,当年公司实现净利润3.02亿元;今年前三季度,公司净利润超4亿元,同比增幅超50%,经营持续向好。同时,实现了转股债权可获超预期回报、员工增收等多方共赢。

混改一盘棋催生新活力

始建于1937年的抚顺特钢是我省钢铁企业中的国企“老字号”,然而从2018年初开始,抚顺特钢生产经营陷入困境。负债率高达87%以上、各方面改革严重滞后、财务和人力成本负担越来越重等问题已经压得企业“喘不过气来”,发展难以为继。

2018年9月,抚顺特钢进入破产重整程序。“如果公司未在年内完成重整并实现盈利,就将退市,企业濒临绝境。”孙立国对当时的情景记忆犹新。

如何保住上市公司的“壳”,是当时必须破解的难题。孙立国说,国家发展改革委、人民银行、银保监会、证监会、最高人民法院和省政府均给予大力支持,公司也得到债权人的理解和支持,最终完成重整。

破重整合的抚顺特钢引入世界500强企业沙钢集团,实施混合所有制改革。

“混改带来的活力,超乎我们的想象,不到一年,企业发生了深刻变化。”抚顺特钢常务副总经理、党委副书记祁勇说,沙钢集团是国内知名民营钢铁企业,兼具产业与财务投资者双重身份。其入主后带来的新发展理念,建立现代企业制度、盘活优势资源、创新发展,让企业实现了涅槃重生。

混改后,沙钢集团为抚顺特钢化解了沉重的债务负担和历史包袱,企业轻装上阵。抚顺特钢也打破固有的管理体系,与沙钢集团在人事制度、薪酬制度、财务管理等方面全面接轨。

2018年,抚顺特钢刚进入重组,员工立刻感受到了变化。(下转第六版)

本报今日推出特别策划
制度革新篇

不放弃的人,敢拼搏的精神
让无数个偶然汇聚成一个必然

花海重生

详见 04-05

110多户实施重组改制企业的股权正式划转鞍山市鞍钢与厂办大集体企业彻底分离

本报讯 记者唐佳丽 刘家伟

报道 12月23日,鞍钢集团与鞍山市政府签署协议,鞍钢110多家厂办大集体企业将股权正式划转到鞍山市政府,作为独立市场主体成为新的地方国企。这标志着鞍钢与厂办大集体企业实现彻底分离。

剥离国有企业办社会职能和解决历史遗留问题是中央深化国企改革的重大决策部署。作为全国特大钢铁企业,鞍钢厂办大集体企业有着40多年历史,曾发挥重要作用。

但随着市场经济发展,大集体企业产权不清、机制不活等先天不足问题逐渐显现,改革任务十分艰巨,成为鞍钢集团和地方多年来想要解决而未能解决的历史难题。

为破解难题,国家有关部委和省

委、省政府对改革提出明确要求,帮助协调相关改革措施扎实落地。

签约仪式上,鞍山市国资委与鞍山钢铁、鞍钢矿业公司、鞍钢工程发展公司签署了《鞍钢厂办大集体改革改制企业股权划转协议》,鞍山钢铁、鞍钢矿业公司分别与各厂办大集体改革平台工作组签署了《支持鞍钢厂办大集体改制企业发展协议》。

“两项协议”签署后,改制企业将在鞍山市委、市政府的领导下和鞍钢集团支持下,进一步完善公司治理结构和市场化体制机制,实施混改,获得更大的舞台、更大的空间,成为鞍山市经济发展的生力军。实施重组改制的优势企业划转到鞍山市,将组成新的鞍山冶金产业链集团。

我省紧急组织16支 核酸检测应急队支援大连

本报讯 记者王敏娜报道 截至12月23日18时,在全省的共同努力下,大连已完成213万人核酸检测筛查。这是记者12月24日从省卫生健康委获悉的。

疫情就是命令,防控就是责任。12月15日,大连市新发本土新冠肺炎疫情后,省卫生健康委坚决贯彻落实省统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作总指挥部的决策部署,统筹全省力量,组织精干队伍驰援大连,与大连市各支专业队伍密切协作,打响抗疫阻击战、攻坚战。

为保证大连市迅速完成全员核酸检测筛查任务,我省紧急组织13个市和中国医科大学附属第一医院等3家省属医疗卫生机构,组成16支

核酸检测应急队共计169人,携带47台核酸检测设备和4万份检测试剂,支援大连核酸检测工作。

为尽快实现大连市全员核酸检测,省卫生健康委科学调配沈阳市20余家医疗卫生机构,中国医科大学附属盛京医院以及11家第三方医学检验机构,将采用10合1混采技术采集的大连市民咽拭子样品,送至这些检测机构进行检测,使得大连的核酸检测能力迅速达到每日200万人次,基本满足全员检测需要。

此外,省卫生健康委还在各采样点全面推广使用“全场景病原体筛查信息系统”,实现从采样到检测全程信息化,减少筛查人员信息收集录入时间,大大提高了采样及检测工作效率。